SzOoros sorok

Kedves Tarokkos tdrsaim!

Az Elsé Magyar Tarokk Egylet ( EMTE, alapitottdk a Szegedi Bioldgiai Kutatd
munkdban megfdradt kutatdi és dolgozdi 1975-ben ) tagjai rendszeresen jdtsszdk
az Illusztrdlt tarokk egy kevésbé ismert figurdjdt, a szérést. Jelen irdsommal
nem titkolt szdndékom és vdgyam, hogy a tarokkot szeretd tdrsaimmal
megismertessem, és ha lehet, megszerettessem ezt a rendkiviil szellemes
figurdt.

A figura egy elére bemondott szin botosdval teljesitett 8. iités, azaz egy botos
uhu. Csak bemondva teljesithetd, értéke 25 pont.

A figura torténetérél Marton Jdnos Magyar tarokk (1997. Kiadja a Bdba és
Tdrsai Kiadd) cimi kényvében olvashatunk. .,
A figura mibenlétét Dr. Jdnossy Andor
akadémikus mentette dt a tarokkozd
kozosség szdmdra, bdr jdtszani nem
Jjdtszotta sem &, sem az dltala ismert kérok. A Jokai Mdrra is hivatkozd
szdjhagyomdny csak 5zérés Majomrdl beszél, ami a Pikk Botossal vald
nyolcadik iitést jelentette ( Dr. Jdnossy Andrds kiozlése ). A tarokk
irodalomban nincs nyoma e figurdnak, sét mds kdrtyajdtékokban, ahol
ismerik, nem ezt jelenti.”

.Miutdn kisérletképpen elkezdtiik jdtszani a Szdérés Majmot,
rovidesen kideriilt, hogy csak négy szinre épitve van realitdsa a
Szérosnek. . . . A figura amellett, hogy rendkiviil érdekes, szdmos
dltaldnos taktikai és stratégiai tanulsdgot hozott szdmunkra.
Pontértékét gy dllapitottuk meg, hogy egyrészt ne sértse a XXI fogds
irdnti motivdcidt, mdsrészt pedig, hogy ne riasszon vissza a bemonddstél
viszonylag gyakori kontrdja.”

A sz6rés teljesitéséhez sokféle kedvezd kérilmény sziikséges, melyek
egyiittes fenndlldsdt lehetetlen mindig megdllapitani, a bemondds ezért
bizonyos kockdzattal jdr, vitézség kérdése. Ezért van az, hogy minden
bemondott szérésbél csak minden harmadik vagy negyedik teljesiil.
Természetes ezért, hogy a figura kontrdja is igen gyakori. A rekontra csak Ujabb feltételek mellett lehet
Jogos, melyrél majd a késébbiekben szdlok. A fentiek miatt nem is ajanlom a tarokk versenyek listdjdra
felvenni, de a tdrsasdgi jdtékok kellemes szinfoltja lehet a szérés jdték.

A kévetkezd folytatdsokban elemzem a sziikséges kériilményeket, és példdkkal is illusztrdlom azokat.

Remélem e rovid bevezetd, inkdbb felkeltette, mint elriasztotta a vdllalkozd kedvet.
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Szoros sorok Il.

Ha a XXT fogds a magyar tarokk jdtékok kirdlya, a szérds figura méltdn lehet a jdték kirdlyndje szépsége
és szeszélyes volta miatt. Nehézsége abbdl is fakad, hogy csak bemondva teljesithetd, s megjdtszdsdhoz
tobb kériilmény egyiittes megléte sziikséges. Ldssuk tehdt ezeket!

1. Lehetéleg a bemondé iiljén a zdrt (ilés kiilsé helyén. Szemben iilésnél a
helyzet értelem-szeriien nehezebb.

2. A vdllalé pdr induljon. E feltétel kénnyen megérthetd, hiszen a kiilsé
induld valamelyik 7 tarokkos szinét eltaldlva a figurdt azonnal buktatja.
Arrél mdr nem is kell beszélni, ha 6 a 7 tarokkos.

3. Ne dlljon ki egynél tébb (tés. Kiilonosen fontos ez a feltétel kiilsé
indulds esetén. Ha az induldnak a bemondott szine is van mdr 6 tarokkal is
buktatd lehet. A kidlld iités (jabb szinhivdsi lehetéség az ellenvonalnak. Ez
azonban még kivédhetd, ha nem volt kedvezd az ellenpdrnak a kiilsé indulds,
de tovdbbi ellenfélindulds - a szincsere miatt - mdr biztos bukdshoz vezet.
4. Ne mondjunk be sorozatiitéssel teljesitendd figurdt szérés mondds
esetén. Kiilsé induldsndl, ha sejthetd, hogy a bemondd pdr mindkét tagjdndl
van a bemondott szin, a centrum bukdsa kézenfekvé. Legaldbb ilyen fontos,
hogy ezzel értékes (itélapokat kétink le és az esetleg tempé vesztést
eredményezhet. Ha a szérést mdr megkontrdztdk, a kisebb bukds
érdekében mdr johet egy ilyen bemondds ( pl.: centrum ). Ekkor mdr a
bemonddst ne a szinhidny jelzésének tekintsiik, bdtran jdtszunk annak
teljesitésére.

5. A bemondéndl lehetéleg hdrom figura legyen a bemondott szinbél,
kiilon elény a kirdly megléte. Ilyenkor, hogy a figura teljesithetd legyen, sziikséges a megelézé kérékben a
szinek lehivdsa, hogy kiessenek az ellenfeleknél vagy a partnernél kinn Iévé azonos szinek. Ha valamelyik
ellenfélnél, két esetleg hdrom lap van a bemondott szinbél, a szérés biztos bukd. Ez még akkor is igaz, ha az
illetének csak egy tarokkja van. A megjdtszds szempontjdbdl fontos, hogy a bemondé partnere jelezze, van-
e a bemondott szine. Ennek a legolcsébb és legegyszeriibb mddja a négykirdly bemondds. Ha ez a bemondds
mdr elhangzott, djabb a bemonddnak szdlé figurdval kell ezt jelezni ( dupla jdték, voldt stb. ) Ugyanezt a
célt szolgdlja egy esetleges rekontra vdllaldsa is. Ezen jelentést azonban ne vigyiik tdlzdsba, hiszen laperé is
kell hozzd. A szinhidny jelzése utdn mdr a bemondd nyugodtan induljon a bemondott szin kirdlydval. Sét ez
szinte kotelezé. A kirdly melléli hivdssal megtéveszthetjiik partneriinket, aki az elétte tett tarokk miatt
nem (it be kelléen, a kirdlyt a negyedik jdtékostdl vdrva.

Az is eléfordulhat, hogy a bemondd partnerének van két szine a bemondottbdl. 2-2 -es elosztdsndl a figura
nyerésére csak akkor van remény, ha a partner egyik figurdja az dsz, melyet majd a 8. kérben fog eldobni.
Ide tartozik még egy extrém eset is, amikor a bemondd partnere révid tarokkos, de eréds lapjai vannak, s
akdr hdrom is a bemondott szinbél. Ilyenkor az (itélapok lehizgdldsa utdn adddik lehetéség a nemkivdnatos
szinek eldobdsdra.

Ha a partnernek csak egy figurdja van a bemondott szinbél, redlis esély van a teljesitésre. Ilyenkor is a
kemény tarokkozds vezethet eredményre. Nem szabad engedni, hogy az ellenfél iitéshez jusson, s djabb
szin hivdssal rontsa esélyiinket. Vigydzni kell azonban az (itési sorrendre. A bemonddnak a 7. iitésre
mindenképpen tartalékolni kell egy biztos (itét, hogy lehivhassa a botost. Ezért vagy az otodik, de még
inkdbb a hatodik iitésnél kell valamelyikiiknek a botos szinét hivni.

Ldssunk tehdt egy példdt a fentiekre!

Licit és bemonddsok
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Gyurika 3 1 XIX, trull, 4 kir. Pagdt ulti, Voldt

A'gika - - - -
Plébi 1 - kdrd szérés -
JJJ - = = =
Gyurika Agika Plébi JIT
Iv VIIT + Skiz XI
+ XVIII ITT IT VIIT
VI XIT + XIX XIIT
+ XX XIvV VII X
+ XXI XVII IX kor botos
+ XVI pikk botos XV kor ddma
+ kdrd kirdly kor lovas kdrd ddma treff dsz
kdrd dsz kor kirdly + kdrd botos treff ddma
+ Pagdt pikk kirdly kdrd lovas treff ddma

A zsenidlis bemondds Gyurikdé. 7 tarokkja van, két kdrdval. Plébdnosnak valészinii 6 tarokk és 3 kdrd van a
kezében. Mivel Gyurikdndl a kdrd kirdly és az dsz a szérds biztosan megvan és még pagdt ultimét is
Jjdtszhat. Ritka egy ilyen leosztds, de a bemondds példaértékd.
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Szoros sorok Ill.

Az el626 részben széltam a bemondott szin kirdlydnak jelentéségérél. Alljon most itt két erre vonatkozd
példa.

Licit:

Gyurika - -
JJJ 3 tartom
Jogdsz 2 -
Laci - -
Bemonddsok:

JJJ: meghivom a XX-ast, passz
Jogdsz: trull

Gyurika:  passz

JJJ: 4 kirdly

Jogdsz:  treff szérés

Laci: passz

Gyurika:  kontra szérés

JJJ: passz

Jogdsz:  centrum, treff kirdly ultimd, pagdt uhu

Ezek utdn a tobbiek passzolnak.
Kovetkezett a lejdtszds:

Gyurika JJJ Jogdsz Laci
Treff dsz (1) treff lovas treff botos + ITT
Kor kirdly I +V kér ddma
Iv + XXT X XIT
XI VI + XVIII IX
XIV + XIX VIII XIIT
XV VII + skiz kdrd lovas
XVI XVII + XX kdré ddma
Kdrd kirdly kdré botos +TI pikk ddma
Treff ddma kdré dsz + treff kirdly pikk kirdly

A kontra szérés utdn Jogdsz, ., mentsiik, ami menthetd” alapon mondott uhut és ultimét a centrum mellé.
Arra azonban nem szdmitott, hogy Gyurikdnak is van treffje. O viszont azért indult vele, mert csak igy
buktathatta meg a centrumot. Jogdsz azért dobhatta el a treff botost, mert lejdtszdsi sorrendben a
s26rds megelézi ( 8. iités ) az ultimdt.

Még érdekesebben alakulhatnak a dolgok, ha a bemondott szin kirdlya az ellenpdrtndl van. Ldssunk erre is
egy példdt.

Licit és a bemonddsok:

Csopi 3 tartom XIX, trull -
Agika s 5 . .
Laci = - - kontra kdré széros, kdro kir. uhu

Zoli 1 - kdré széros centrum



Zoli Csopi trulljdra mondja be a kdrd szérést, hiszen a talonbdl felvette a XX-ast. A XIX és XVII is ndla
van, partnere indul, tehdt két szinre is meglehet a figura. Szdndékosan nem mond 4 kirdlyt, ezt a
partnerétél vdrja a szin hidnya jelzésére. Csopi azonban passzol. Laci szdmdra mdr vildgos a helyzet:
Csépinek is van kdrdja, tehdt a bemondds kettes hossztsdgu szinre tortént. Neki is két kdrdja van a kirdllyal
és 7 tarokkos. A 8. iitésben a helyzet sakk - matt lesz. Megkontrdzza a szérést és bemondja a kdrd kirdly
uhut. Nyugodtan teheti, csak arra kell vigydznia, hogy a 7. iités Zolié legyen s neki kelljen jénni a kdrd
botossal, de ezt nyugodtan teheti, hiszen ndla van a pagdt. Zoli centrum monddsa mdr csak szépség tapasz.

Lejdtszds:
Csopi Agika Laci Zoli
XV XVIIT Iv + XIX
+ XXI ITT VI X
X1V kor lovas XVI + XVII
4 treff dsz VII + skiz
XI pikk botos VIIT + XX
XIT treff kirdly IX + XIIT
kdré dsz treff botos I +IT
kér ddma pikk kirdly —+ kdrd kirdly ~ kdrd botos
kérkirdly pikk dima  kdré lovas ~ + kdrd ddma

Udv: Frank Laci



Szoros sorok V.

-

A széros jdték 6. feltétele, hogy a bemondéndl mds szin ne legyen. Ez
kilénosebb magyardzatra nem szorul. A bemondék szinegyezdsége esetén konnyii
litéshez jutnak az ellenfelek. Ilyen esetben persze eléfordulhat, hogy a bemondok
az ellenfél szinhivdsdval - akaratukon kiviil - meghosszabbodnak, de ha nem madr
szinte biztos a bukds.

Az idegen szinnel bemondott szérés bizony vitézség kérdése, de kériinkben nem
egyediildlld eset. Kévetkezzen itt egy leosztds torténete:

|

Tamds 3 1

Laci 1 -

Gyurika - - 4

Agika = - z E
=2

Bemonddsok: ; ;'.’:J

Tamds:  XIX, trull &

Laci: 4 kirdly, treff széros iy

Gyurika és Agika passzolnak
Tamds:  dupla jdték
Laci:  ( mivel a szérést nem kontrdztdk egyenletes tarokk elosztdsra lehet

szdmitani, de két treff sem lehet egy kézben.. De kinél van a XVIII és a XVI-os |
tarokk? A XVIII nem lehet Tamdsndl, hiszen akkor centrumot mond a szinhidnya jelzésére a kétes egyes
dupla helyett. A XVI-os viszont ndla lehet, jol iilnek igy a XVIII-as befoghatd.) Tehdt: bemondja a
centrumot és a voldtot.

Lejdtszds:
Tamds Laci Gyurika Agika
X + XXI Iv VII
+ Skiz Treff kirdly XVIII treff lovas
+ XVI IT VI IX
XII + XIX 4 XIIT
XI + XX I XV
VIIT + XVII kdrd dsz kor lovas
IIT + XIV kdrd lovas kdrd ddma
kor dsz + treff botos pikk botos kdrd kirdly
kor botos + kor kirdly pikk lovas pikk kirdly

Mivel a fentiekben tdrgyalt feltételek egyiittes fenndlldsa igen ritka a bemondds gyakran vitézség
kérdése. Ebbél kovetkezik az is, hogy a kontra is igen kevés alkalommal marad el. Gyenge vagy révid
partnerrel szinte lehetetlen megjdtszani. Mdr kézepes laperdvel, szinegyezdség esetén, kiilsé induldssal a
megjdtszds szinte reménytelen. A jogos rekontra ritka, mint a fehér holld. Kivétel, ha a bemonddék
Jjdtékereje nagy, vagy a partnernek is két lapja van a bemondott szinbél, melyek egyike az dsz. Ekkor &
rekontrdzhat, amibél tdrsa tudja, hogy legaldbb az elsé 6t iitésben nem szabad lehivni a sz6rés szinét.

Ldssunk most egy rekontrdval teljesitett példat!

Jogdsz 3  passz
Szerzé -

Papa =

Laci 2
Bemonddsok:

Jogdsz:  tarokk fekszik
Laci: XX, trull
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Jogdsz:  kdrd szérés
Szerzé:  kontra kdrd szérés

Laci: treff széros
Papa: kontra treff széros

Jogdsz: rekontra kdré széros

Jogdsz engedte a jdtékot és tarokkot fektetett igy a szérés bemonddsa hdrmas szint valészindsit. Szerzé
kontrdja reménybeli, hiszen kdrdja nincs, a XVII-es iitésben és jo szin induldsban bizhat. Laci jelzi a szin
hidnydt kdrébdl, tobblet erét jelez és felajdnlja a treff szérést arra az esetre, ha netdn Jogdsz idegen
szinre mondta be a szérést. Papa treff szérés kontrdja inkdbb &szténés, mint megalapozott, hiszen (ité
lapja nincs és rovid tarokkos. Jogdsz visszamegy a sajdt szinére. Bemonddsa jogos, hiszen nincs idegen
szine, nem egyeznek partnerével szinben és a nagy (ité lapok is ndla vannak, sGt partnerének is legaldbb 6
tarokkja van, ha szintén szérost mondott. Ezek utdn a lejdtszds:

Jogdsz Szerzé Papa Laci

Kdrd kirdly XV kdré lovas + XVIII
+ XX VIIT IX XI

Kdrd dsz X XTIV + Skiz

+ XXT IT VIT XIT

+ XIX I kér dsz XIIT
XVI + XVII pikk kirdly v

+V kdré kirdly pikk botos treff lovas

+ kdrd botos treff kirdly kér ddma treff botos
+IIT kér lovas pikk lovas treff dsz



SzOoros sorok V.

Kedves tarokkos tdrsaim!

Ismertetésem végére értem. A megértést segité példdkrol azt kell
elmondanom, hogy azok mind megtortént esetek, melyeket kb. 15 éve
vezetett gydljteményembdl vdlogattam. A példdkban szereplé személyek
tarokk kérokben ismert jdtékosok. Keresztneviikon szerepeltettem dket,
hiszen elézetesen nem egyeztettem ilyen irdnyu , szereplésiiket ., . Azt is
el kell mondanom, hogy az esetek dionté tobbségében ezeknél sokkal
egyszeriibb vdllaldsok térténnek, hiszen meglehetdsen nehéz figura a
szérés anélkil is, hogy tovdbbi figurdk bemonddsdval nehezitsiik a
teljesitést. A példdk bdr jellemzéek, de mindegyikben van valami plusz,
ami igazdn értékessé és maradandovd tette éket. Ezért is jdr a készonet
a szerepléknek, hogy egyéniségiikkel, jdték stilusukkal és kombinativ
kézségiikkel segitettek e figura megszerettetésében.

A sorozatot két olyan példdval zdrom, melyre nyugodtan mondhatjuk:
ilyen nincs, de mégis van. Az eléz6 részben foglalkoztam azzal a
feltétellel, hogy a bemondéndl 1évé idegen szin mennyire veszélyezteti a
teljesitést. No de, hogy valaki két idegen szinnel vdllaljon és teljesitsen
egy szérast az igazdn egyediildllo, én csak egy esetrél tudok, melyet most
orémmel adok kozre.

A\ )
Licit:
Tobi 3 1
Gyurika - -
JJIJ 2 =
Gdbor 1 =
Bemonddsok:

Tobi: XX, passz

Gdbor:  trull

Tobi: treff széros
Gyurika: kontra treff szérés

Tobi tudja, hogy partnerének van treffje ( hiszen nem mondott négykirdlyt ). Igy csak abban az esetben
lehet sikeres a bemondds, ha Gdborndl van az dsz és az ellenpdrndl nincs treff.

Lejdtszds:
Tobi Gyurika JJJ Gdbor
VI IX X1V + XV
+ XXT ITT IT VIIT
XVI XIX 4 + XX
+ XVIIT VII I XIII
kdré kirdly(!) + XIT kdrd botos kdré lovas
Kor lovas kér ddma kér kirdly + XVII
X kor botos XI + skiz
+ treff botos pikk lovas kor dsz treff dsz

+ treff kirdly kor kirdly kdrd dsz +IV
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Tobi az otédik kérben nagyot hibdzott! Tovdbb kellett volna tarokkot hivnia. A bemondds csak gy lehet
meg, ha a kontrdsok 2 tarokkjdt sikeriil befogni. Azt tudja, hogy partnerénél még ott van a skiz, tehdt erre
kellett volna jdtszania. Azaz az aldbbiak szerint:

X XIT XI + XVIT
Kor lovas pikk lovas kdrd dsz + skiz
Kdra kirdly kor botos pikk dsz +IV
+ treff botos kor ddma kdrd botos treff dsz
+ treff kirdly pikk kirdly pikk lovas kdré lovas

Ez a példa is igazolhatja, hogy a szérés ( vagy Fortuna ) milyen szeszélyes figura, hiszen szdmtalan
biztosnak ldtszo széros bukik el, itt pedig egy igazdn lehetetlen is teljesiilt, pedig a bemondé még hibdzott
is a lejdtszdsban. Bdr Tobi igazdh érthet a nékhéoz, mivel ismert négydgydsz.

A kovetkezd dddz csatdt Watterloo cimmel ériztem meg gyljteményemben. A jdtékosok a legutolsdkig
kiizdottek a végsé gybzelemig. Ldssuk tehdt!

Licit:

Laci bdcsi 3 1
Zoli 2 -
Zoltdn 1 -
Jogdsz - =
Bemonddsok:

Laci bdcsi (A): XX, passz

Zoli (B): kontra jdték
Zoltdn (C): passz

(A): rekontra parti
(B): passz

(©): trull

(A): kér szérés
(B): kontra szérés
(©): kor kirdly uhu
(B): pagdt uhu

Zoli abbdl indulhatott ki, hogy a felvevéknek 2 - 2 kére van, igy azt egyikdjiik sem dobja el, tehdt meg lesz
a pagdt uhuja. Eréds lapjdval egyszer biztosan (it, lehivja treff szinét, s hét tarokkja mellett biztos az uhuja,
bdrmelyek felvevé pdr tagja hivja is le a 8. korben a szint. Tehdt bukik a szérés és a kirdly uhu is. Egyetlen
probléma lehet csak, ha a 7. (ités rajta marad, de kezében a II-es tarokk, igy ez nem lehetséges.

De még nincs vége:

(€): rekontra parti
(A): kontra pagdt uhu, rekontra trull
(B): rekontra pagdt uhu, szubkontra trull
(A): szubkontra pagdt uhu
Lejdtszds:
Laci bdcsi Zoli Zoltdn Jogdsz
kor lovas + XI kér ddma Iv
+ XIIT treff kirdly X treff botos
kor dsz + XII kor kirdaly IIT
+ VIIT treff lovas VI treff ddma

XIV XV + XVI kdré dsz



+ skiz IT VII kdrd botos

IX XVIIT + XX pikk botos
4 I + XVII kard kirdly
kor botos XIX + XXI pikk kirdly

A leosztds kulcsszerepléje Laci bdcsi lett. Tudja, hogy a szérést megjdtszani nem lehet és a kirdly uhu is
reménytelen. Ezért a veszteség mérséklésére az ellenpdr pagdt uhuja ellen kell jdtszania. Ebben
segitségére van Zoli, aki kénnyelmien rekontrdzza az uhut. Erre vdr és szubkontrdzik. Nyugodtan teheti,
hiszen két korhivdssal ( 3 kére van a botossal, tehdt azt nem kell kijdtszania ) tdrsdt annyira
meghosszabbithatja, hogy 6 mdr 5 tarokkal is elfoghatja az uhut.

A leosztds kindlta Zoli szamdra, hogy a 2 - 2-es kér elosztds feltételezése valds. De erre is van ellenszer.
A felvevé pdrnak arra kell torekednie, hogy Zoli iissén a 7. kdrben s neki kelljen lehivnia a pagdtot. Ennek
pedig az a mddja, hogy csak a 7. kérben szabad lehivni a kozés kér sziniiket.

Remélem a fentiekben leirtak segitettek e gyonyord figura megszeretésében, s egyre tobbet hallhatunk
arrdl, hogy mdsok is megprdbdlkoznak a szérés jatékkal. Ehhez kivdnok szerencsés lapelosztdst és vdllalkozd
szellemi partnereket.

Baradti idvozlettel:
Frank Laci



